

小小彩票,取之于民,用之于民,承载着民生重任,诠释着大爱担当。近年来,宁夏福利彩票始终践行“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,高质量发展福彩事业,用好福彩公益金。2023年,宁夏福彩公益金筹集金额总计5.5亿元,根据国家福彩公益金分配政策,其中上缴中央27160.03万元,地方留存27846.86万元,重点资助为老年人、残疾人、困境儿童等特殊群体提供服务的社会福利、社会公益项目等,助力基本民生保障、基层社会治理和基本社会服务。

为社会造福 为民生添彩

——走进宁夏福彩公益金资助项目



福彩公益金资助建设的宁夏阅海养老中心。

1 福彩扶老 助推养老事业发展

小彩票连着大民生,扶老作为福利彩票发行宗旨之一,养老一直是福彩公益金重点支持领域。

截至2023年年底,宁夏共有60岁以上老年人110.6万,占总人口的15.7%;预计2025年,宁夏老年人将超过120万。

宁夏民政部门积极应对人口老龄化趋势,坚持每年投入养老服务领域的福彩公益金不低于年度总额的55%,用于支持老年人社会福利设施建设和养老服务。

发展老年助餐服务是重要民生工程,是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。为老年人居家养老提供更好的服务保障,切实解决生活不能自理、孤寡、独居、空巢等老年群体“吃饭难、吃饭愁”等问题,打通老年人就餐服务的“最后一公里”。我区充分利用福彩公益金积极推进老年餐桌建设,让老年人在家门口吃上“暖心饭”,在“小食堂”里吃出“大幸福”。

每到午饭时间,永宁县闽宁镇木兰村老饭桌,老人们有序排队,等待就餐。这个农村老饭桌是一家受益于福彩公益金建成的民生场所。自食堂开业以来,附近老人在这里就能准时吃上热乎的饭菜。

宁夏聚焦老年人“一餐热饭”难题,持续推进老饭桌建设。在福彩公益金的支持下,城市社区食堂、农村老饭桌在硬件设施、菜品质量、服务品质等方面得到显著提升。宽敞明亮的用餐环境,干净整洁的餐具、营养均衡的餐食……这些变化让居民们真切感受到了福彩公益金带来的温暖与关怀。

随着城市社区食堂的不断发展完善,就餐人员也在不断扩大。不仅是老年人,附近工作和生活的人也喜欢来这里,享受舌尖上的美味。

老人的幸福“食”光,离不开福彩公益金的“益”路守护。

2 福彩助残 帮助残障人士圆梦

康复梦、安居梦、求学梦……一个个梦想汇聚成残疾人对美好生活的向往。中国福利彩票自诞生之日起,就将“助残”作为发行宗旨之一。一笔笔福彩公益金,一个个公益项目,一场场关爱活动投入助残各个领域,犹如阳光照进残疾人的生活,托起他们的幸福梦想,让他们在公平和理解中有了人生出彩的机会。

“这次配的轮椅非常好,我9年前车祸导致瘫痪,无法站立,一直在家里躺着,感谢技术人员亲自上门适配,给了我站立的机会。”灵武市郝家桥镇残疾人马先生说。日前,灵武市残联在前期摸排和筛查评估的基础上,会同自治区残疾人康复中心在市残联院内开展电动站立式轮椅适配发放活动,此次适配活动采取了“集中适配、分散入户”的方式,成功为11名重度肢体残疾人发放电动站立式轮椅。

2019年,在福彩公益金的支持下,宁夏残联启动了电动站立式轮椅公益助残项目,目的是提升重度肢体残疾人日常生活及就业质量,减轻困难残疾人家庭的经济和照护负担,帮助残疾人实现“站起来、走出去”的梦想。项目每年预算资金200万元,适配任务每年100例左右。

“二十几年没有站立了,都忘记站立是什么感觉了,今天,终于站起来了!站起来真好,视野开阔,从受伤到今天第一次站立,心情很激动。”石嘴山市大武口区星海镇祥河村残疾人张先生在感谢信中说。近日,大武口区残联联合宁夏残疾人康复中心专业人员为大武口区4名符合条件的重度肢体残疾人开展集中免费适配电动站立式轮椅活动,帮助4名重度残疾人实现了“站起来,走出去”的美好愿望。

电动站立式轮椅满足和实现了重度肢体残疾人“站



书法爱好者挥毫泼墨,感谢福彩公益金对养老事业的关怀与支持。

护。2024年,宁夏计划争取自治区彩票公益金1.32亿元支持养老服务发展,争取中央集中彩票公益金940万元支持养老服务,争取中央专项彩票公益金1136万元支持中卫市开展居家和社区基本养老服务提升行动项目,争取中央预算内投资项目资金1199万元,支持银川市兴庆区中山南街综合养老服务中心建设。

8月13日,宁夏首个为老服务社会组织孵化基地——中宁县为老服务社会组织孵化基地挂牌成立,进一步健全老年人关爱服务体系,积极推动为老服务社会组织健康有序发展,充分激活为老服务社会组织活力,切实提升老年人获得感、幸福感、安全感。



福彩公益金资助建设的宁夏社会福利院里,患者正在进行康复训练。

起来、走出去”的愿望,重点解决了贫困重度残疾人出行困难和长时间坐卧易产生压疮的问题,方便了残疾人居家康复与生活自理,减轻了残疾人家庭经济和照护负担。“刚刚使用了轮椅,我觉得挺舒适的,自己也非常激动。多年来一直未能站起来,有时会暴躁,现在配备了这个,我觉得对我的康复会有很大帮助,感谢政府对我们残疾人的关心关爱。”适配者荆新建激动地说。

为积极探索新形势下精神障碍患者社会化、开放式、综合性康复工作模式,贺兰县民政局通过政府购买服务方式成立了贺兰县社区爱心康复中心,为轻度精神障碍人群提供常态化、多样性的康复服务,帮助他们回归正常的工作和生活。

3 福彩救孤 用爱点燃希望之灯

福彩事业本质上是一份爱的事业,每一张彩票都承载着无数人的爱心、希望和梦想。在福彩公益金的支持下,孤残儿童、困境儿童等少年儿童得到公平有质量的基础教育、医疗救助、心理健康教育和服务等帮助。

残疾儿童是折翼的天使,病痛让他们的童年充满阴霾。为了帮助这些孩子及早进行手术治疗,健康地回归家庭,2004年,民政部在全国范围内启动“残疾孤儿手术康复明天计划”,用福彩公益金为各类福利机构中0—18岁的残疾孤儿解除疾患,2007年,民政部建立了“明天计划”长效机制。这是福彩公益金在全国范围内展开的一项大型公益活动。2019年3月,民政部又将“明天计划”更名为“孤儿医疗康复明天计划”,将救治对象延伸至社会散居孤儿,救治病种拓展到全科医疗康复,同时还增加了健康体检项目。每年,福彩公益金中的一部分,都会用来资助残疾孤儿实施矫治和康复。经过多年深耕,越来越多的患病、残疾孤儿接受治疗康复,回归社会、融入家庭。

第一次站起来走路,第一次独立穿衣服,第一次叫“爸爸妈妈”……一群特殊儿童成长过程中的小惊喜,正在宁夏儿童福利院医疗康复中心发生着。

该中心所接收的儿童,是宁夏“孤儿医疗康复明天计划”项目(以下简称“明天计划”)的资助对象,通常都伴有肢体残疾、智力障碍等疾病。2019年,自治区民政厅将“明天计划”资助对象从孤儿扩展到困境儿童,让更多孤残儿童的明天充满希望。

“一个6岁的男孩,来我们中心时走路摇摇晃晃,整天说要去上学。”宁夏儿童福利院医疗康复中心康复治疗师付媛媛说,今年是她成为康复治疗师的第10个年头,残障儿童乐乐(化名)给她留下了深刻印象。2020年,乐乐在家人的陪伴下来到宁夏儿童福利院医疗康复中心接受治疗,如今乐乐已经上小学三年级了。

“乐乐是康复中心治愈特殊儿童的一个缩影,我们的最终目标是最大限度促进特殊儿童生理、心理和社会功能恢复,使其重返社会,提高生存质量。”宁夏儿童福利院医疗康复中心主任李立花说。在宁夏儿童福利院医疗康复中心,工作人员为孩子们提供运动治疗、作业治疗、言语治疗、心理康复、社会康复、职业技能训练等多项服务。

8月12日至16日,宁夏儿童福利院(宁夏儿童福利指导中心)根据各市县(区)对“明天计划”项目摸排各类病残儿童的情况,联合组建医疗团队赴固原市、中卫市所辖



福彩公益金资助建设的儿童福利院里,孩子们在玩耍。

各县区及同心县共9个县区,对宁夏户籍0—18周岁有医疗康复需求的孤儿及困境儿童进行了面对面“一对一”免费筛查工作,筛查内容涉及小儿内科、骨科、神经外科、胸外科、小儿外科、眼科、口腔颌面外科、康复科等8个专业科室,筛查病种不限。其中,215名病残儿童获得了免费筛查服务,106名儿童符合医疗康复条件,15名儿童符合困境儿童辅具配置项目要求,宁夏儿童福利院将根据筛查结果,持续提供专业服务。

“康复一个孩子,解困一个家庭。”许多困境儿童的家长而言,宁夏儿童福利院医疗康复中心是期盼“奇迹”发生的地方。

言语治疗师张文慧清楚地记得,一名3岁多的困境儿童,刚来到康复中心时不会说话,甚至连基本的“给我”“别动”都听不懂。“经过一年多的康复治疗,当他叫了一声‘爸爸’后,孩子的父亲激动得泣不成声。”

这些小小的“奇迹”,让一位位家长看到了孩子明天的希望。

黄女士8岁的孩子智力发育迟缓,伴有注意缺陷多动障碍。“刚来的时候,儿子连数字‘1’都写不好,一个月后,已经能认识简单的汉字了。”

孙女士的孩子脑部神经发育异常并患有孤独症,情绪很不稳定,曾辗转多个医疗康复机构治疗,效果并不理想。“来到这个医疗康复中心后,孩子的情绪改善了许多,现在老师一挥手,她就会主动和老师说‘再见’。”

4 福彩济困 助学活动传递爱心

福利彩票,面值最小的只有2元,但聚沙成塔,集腋成裘。正是通过这一张张小小的彩票,福彩汇集起温暖有力的公益金,在群众因医、因学、因其他原因遭遇困难时,伸出一双温暖的手。

当一批批莘莘学子通过自己的勤奋努力考上梦寐以求的大学时,有些学子却因无力支付学费而忧心忡忡,家住银川市金凤区的小侯就是这样一名困难学子。但得益于宁夏福彩实施的“福彩公益行 圆筑学子梦”,小侯圆了大学梦。

小侯的父母均为一级残疾,父亲在厂里做手工艺品,母亲在学校做保洁。姥爷、姥姥不忍耽误孩子的生活和学习,很早就把小侯接到身边,靠着仅有的一点退休金负担着一个学生、补贴着两个残疾人,承担着两个家庭的压力。

小侯上初一那年,两位老人的另一个女儿——小侯的大姨突发脑溢血住院,两位老人东拼西凑借了十几万元为女儿治病,但最终还是被确诊为二级残疾。因病后的大姨无人照料,老人不得已又将大女儿接回家一起生活。本就负债累累的家庭更加举步维艰。2021年,小侯在艺考和高考中不负众望,以优异的成绩被湖南城市学院音乐师范专业录取。姥姥、姥爷准备借钱时,社区打来电话说:“伯伯,您家大学生的学费有望了。”原来,2021年度自治区财政厅及民政厅儿童福利处(社会事务处)联合宁夏福彩举办的“福彩公益行 圆筑学子梦”助学活动启动了,小侯的情况正好符合资助条件,获得5000元资助。

“对我而言,福彩助学金不仅让我圆了大学梦,更让我在求学路上有了底气。”家住固原市原州区中河乡的小陈也是“福彩公益行 圆筑学子梦”的受益者。

小陈的父亲因为一场车祸落下了严重的残疾。父母离婚后,小陈跟父亲相依为命。平时,小陈住校,父亲由亲戚照顾,周末回家后,一边忙学习,一边还要照顾父亲的生活起居。年少的小陈既理解母亲,又感谢亲属对父亲的照顾。贫穷带给小陈的除了包容、感恩,还有志气。

2019年,小陈考上大学。正当小陈为学费一筹莫展时,“福彩公益行 圆筑学子梦”为他带来了希望,获得5000元资助。

“人虽然无法选择出身,但可以选择要走的路。”小陈认为自己是幸运的,在需要帮助的时候,福彩公益金让他得以圆梦。“这笔助学金让我感受到有人在关心我、帮助



宁夏福彩开展的“福彩公益行 圆筑学子梦”公益助学活动,帮助困难学子圆大学梦。

我。”小陈说,他将努力学习,用自身所学积极回馈社会。为帮助更多困境儿童求学圆梦,近日,宁夏福利彩票发行中心启动2024年“福彩公益行 圆筑学子梦”公益助学活动。

自2005年开启公益助学圆梦项目以来,我区先后筹措资金900余万元,开展10次“福彩公益行 圆筑学子梦”助学活动,累计资助1926名困难家庭学子和173名事实无人抚养儿童,用实际行动履行了社会责任和使命担当。

2025年开启公益助学圆梦项目以来,我区先后筹措资金900余万元,开展10次“福彩公益行 圆筑学子梦”助学活动,累计资助1926名困难家庭学子和173名事实无人抚养儿童,用实际行动履行了社会责任和使命担当。自2005年开启公益助学圆梦项目以来,我区先后筹措资金900余万元,开展10次“福彩公益行 圆筑学子梦”助学活动,累计资助1926名困难家庭学子和173名事实无人抚养儿童,用实际行动履行了社会责任和使命担当。全区从各级既有的社会救助工作经费或社会救助专项经费、福彩公益金、财政预算经费等3个方面统筹,实施政府购买社会工作服务400项,覆盖全区乡镇(街道),受益民政服务对象近27.3万人次。